

一女子放生6387头羊引争议

网友两种声音：“功德无量”“盲目放生”

当地称畜牧能力已到极限；专家建议处理好羊群与草场的关系



放生途中，工作人员给羊喂草。



草原上被放生的羊群。（本版图片网友供图）

■焦点

大量放生是否破坏当地生态？

当地环保局：色达县畜牧能力已达到极限

此事发生后，大家最担心的莫过于大量羊群涌入，会否对色达草原原有的生态系统造成破坏。

前天，色达县环保局一名工作人员向记者证实了放生一事，并表示目前色达县畜牧能力已经达到极限，如果把6000多只羊全部放生到色达草原，会大大超过草原的畜牧能力，给草原生态带来压力。对于此事的处理，该工作人员称，目前还没接到上级通知，也暂未接到任何举报电话。

随后，记者又联系到

色达县畜牧局，一工作人员同样证实了此事，之后便匆匆挂断电话。

中国农科院研究员马月辉表示，此事需具体问题具体分析，如果当地的草原面积足够大，产草量足够丰富，那么增加的羊群可能不会对当地的生态造成太大影响。但如果当地畜牧能力达到极限，那突然增加这么多羊，便会破坏当地的草场资源，“即使是寄养在草原牧民的牧场里，那些羊同样是需要吃草的，仍需处理好羊群与草场的关系。”

如何放生才能避免“放死”？

全国人大常委会委员：放生需科学指导

这些年出现了不少盲目放生的现象，盲目放生的行为一方面造成当地生态系统的破坏，另一方面造成被放生动物的死亡，出现放生变“放死”的窘况，那么放生乱象应该如何规范呢？

记者注意到，今年4月27日，十二届全国人大常委会第二十次会议分组审议了野生动物保护法修订草案二审稿。全国人大常委会组成人员表示，应规范管理合法放生、禁止随意放生。

据新华每日电讯报道，当时闫小培委员表示，不当的随意放生活动，会破坏当地的生态系统平衡，甚至酿成生态灾难，也对被放生的动物本身造成伤害。

闫小培还表示，生态系统是一个很精密、相互关联的体系，随意地添加或者减少成分或改变各个部分之间的比例关系，都会对系统的稳定和健康造成危害。动物的放生行为应该是一种严格的、科学

的、专业的活动，而不应成为一种随意的、大众的、作秀的活动。

新华每日电讯报道透露，分组审议时，一些委员建议增加禁止不规范放生规定的同时，增加相应的处罚规定。任茂东委员表示，有些人借保护动物为名随意放生，给他人和其他动物造成了极大的伤害。放生的本意是保护动物的生命，但需要科学指导。

记者检索发现，目前修订通过并将于2017年1月1日施行的《野生动物保护法》中，已增加了关于放生的条款。

新修订的《野生动物保护法》第三十八条明确规定：“任何组织和个人将野生动物放生至野外环境，应当选择适合放生地野外生存的当地物种，不得干扰当地居民的正常生活、生产，避免对生态系统造成危害。随意放生野生动物，造成他人人身、财产损害或者危害生态系统的，依法承担法律责任。”

■盘点

各地盲目放生的现象

○广州

货车运11笼老鼠放生

广州市五联村里有个隆华寺，因这里紧邻高速路口，交通便利，前来烧香的善男信女经常在这里举行放生仪式。1月17日上午，两位雇主雇用一辆小货车运载一车动物，准备放生。村民发现该车车厢内有8只果狸、110只斑鸠、11箱黄鳝等动物，还有11笼老鼠，数量近百只，于是大家将车辆拦下。

据五联村村民介绍，近年来经常有人在河里放生鱼、毒蛇，在山里放生的兔子也死去不少，恶臭难闻。随后，货车里的动物被交由卫生防疫部门进行处理，五联村的周边也张贴了禁止放生有害动物的告示。

○南京

放生螺蛳致河水发臭

2015年10月20日，放生人士在南京阅江楼风景区附近的护城河边投放几十袋螺蛳，因投放密集，造成了大量螺蛳死亡，并致河水发臭。

据悉，往景区护城河中投放的这数千斤螺蛳，是一些热心的放生人士所为，初衷本为改善水质，但因投放者偷工减料，直接整袋投放，使袋中大量螺蛳死亡，很多螺蛳都已脱壳并且发臭。初步估计，全部遭投放的螺蛳达数千斤，已打捞上岸的1000多斤整袋螺蛳中，死亡的占近百分之九十。

○北京

放生的狐狸咬伤家禽

今年3月27日，放生人员在怀柔汤河口镇大黄塘村梁南放生380只蓝狐和貉，造成村民的家禽被大量咬伤。由于没有野外生存能力，被放生的狐狸和貉也多有死伤，到4月13日，怀柔森林公安找回100余只狐狸，其中活体60余只，尸体近40具。

据介绍，此次放生活动的组织者通过网上联系放生人员，确定放生只数后，在河北省一养殖场购买了人工养殖的蓝狐和貉，在未经林业行政主管部门批准的情况下，私自进行了放生。

据《新京报》

近日，一名叫卓玛的姑娘花费510万元巨资，从屠宰场买下6387只羊放生到色达草原的消息引发网民热议。有网友赞颂卓玛“功德无量，爱护众生的生命”，也有反对者炮轰其“盲目放生，会破坏当地的生态环境”。当地环保局表示，6000多只羊全部放生到色达草原，大大超过草原的畜牧能力。将于2017年1月1日施行的《野生动物保护法》中，已增加了关于放生的条款，规定放生避免对生态系统造成危害。

姑娘花510万买6387只羊放生

9月4日，认证信息为“西北民族大学教授旺秀才丹”的微博用户发文称，“最近一位叫卓玛的姑娘花费人民币5109600元，从屠宰场买下6387只羊放生到草原，你怎么看此事？”这条微博一经发出，便引发网友广泛传播、讨论，截至9日下午3点，该微博下方已有9411人评论。

在网友的评论中有人赞美卓玛“功德无

量”，也有不少质疑其盲目放养，会对当地的草原环境造成破坏。一位自称在西藏农牧局工作过的网友表示，藏区的草原现在实行的都是轮牧，因为连续的放牧会导致草原无法恢复。“我不去揣测这个女孩的动机，但是她不管有意无意做的这件事，绝对是有害的。这跟放生鳄龟、毒蛇那些人一样，害人害己。”

当事人称是寄养并非随意放生

针对网络出现的质疑声，卓玛发布朋友圈称，在四川西北的石渠和色达草原上放生6387头羊的准确时间为8月30日，放生的羊群从青海西宁等多地的屠宰场运来，现寄养在草原牧民的牧场里，并不是在草原上随意放掉。

9月2日，卓玛在个人微博发表了相关声明。

声明称，此次放生是名为“雪域放生群体”的团体组织的，资金由近百位爱心人士募捐而来，共花费510多万元，并非其一己之力完成。

记者注意到，有自称知道情况的人士称，“雪域放生群体”是由几个做生意的老板成立的放生团，卓玛只是放生团成员之一。